

广东首个内河游艇会展中心动工

集游艇会展、国际交流和游艇销售等功能于一体,将成为省游艇旅游实验基地

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员汤志豪报道:7月1日,助力“环两江(西江、北江)先行区”高质量发展——西江国际游艇会暨“六大配套工程”动工仪式在佛山滨江湿地公园举行。

此次动工的六大配套工程包括游艇码头首期120个泊位、滨江湿地公园、“西江渔渡”风情街、游艇国际展览厅、沿江路商业休闲广场、游艇公馆提升打造等项目,将助力佛山高明深度融入“环两江先行区”建设,加快推动“百千万工程”迈上新台阶。

佛山市高明区住建水务局负责人表示,西江国际游艇项目是该区积极践行“百千万工程”、全力推动环两江先行区建设的核心引擎,更是该区在深化“三产融合”发展道路上迈出的关键一步。希望项目立足西江生态本底,满足高端品质需求,以游艇产业为依托,驱动经济发展;以滨水

旅游为窗口,打造沉浸式体验平台。通过“游艇+旅游+文化”的融合,将有效激活西江生态资源的经济动能,构建一个融产业活力、生态魅力、文化张力于一体的全产业链融合发展新典范,为区域经济注入前所未有的澎湃活力。

动工仪式上,国信控股集团董事总裁曾学军致辞介绍,西江国际游艇会是广东第一个内河型的游艇会展中心,也是省游艇旅游实验基地。早在2017年,国信控股集团便已开始布局规划建设,升级优化后的西江国际游艇会是一个集游艇会展及国际交流、游艇销售、港口服务、高端商务公寓、星级酒店、风情商业街、西江银滩、游艇滨海文创于一体,“水、岸、城”相融合的滨江商业综合体。“六大配套工程”连点成片,串珠成链,将带动上下游产业链协同发展,吸引更多现代服务业项目落户。

六大配套工程亮点提前看

1. 游艇码头泊位

项目占地面积约7.4万平方米,规划建设380个泊位(首期建成120个),不仅具备船舶租赁维保、交易运营等基础功能,还将提供会员专属服务、数字化管理等高端增值服务。项目将成为佛山“四山两江”文旅“水陆双线”精品游径的重要起点,以及内河观光向海上旅游转换的关键节点。

2. 滨江湿地公园

该项目是西江国际游艇会碧道岸线的“生态明珠”,设有露营胜地、观景台阶、西江银滩、花海台地等景观,设置了独特的“双碧道”,将电瓶车与行人分流,为市民提供多样化的休闲体验。碧道系统同时增加休闲步道、特色铺装广场、休闲

观景台阶、阳光草坪等景致,建成后连接游艇码头及“西江渔渡”风情街,成为休闲娱乐、览胜观光的又一打卡点。

3.“西江渔渡”风情街

“西江渔渡”风情街采用“三旧”改造模式,立足“高端休闲+在地文化+沉浸体验”发展思路,在保留西江渔渡历史文化印记的同时,打造集观光旅游、网红打卡、婚庆摄影等功能于一体的“浪漫情景式文旅街区”,配套国际五星级酒店,激活滨水商业活力。

4. 沿江路商业休闲广场

项目规划建设艺术浮岛、江湾广场等七大景观节点,融合艺术、商业与自然元素,打造兼具高端品质与水乡风情特色的公共空间,有效激活江岸经济,带动周边商业发展与就业增长。

5. 游艇国际展览厅

游艇国际展览厅定位为全球游艇产业交流合作高端平台,将通过举办新品发布、行业论坛、国际商贸对接会等活动,推动国内外游艇产业创新发展,同步兼具国际会展、商务会议等综合功能,成为佛山对外合作交流的“城市客厅”。

6. 游艇公馆提升打造

升级后的国际游艇公馆(君御·外滩1号庄园)依托佛山地铁2号线、9号线(规划中)及珠三角枢纽(广州新)机场交通网络,实现与粤港澳大湾区核心城市的高效连接。西江国际游艇会俱乐部的会员可随时享受高端滨水生活体验空间。

(张闻 汤志豪)

河源万绿湖迎来开渔季节

渔获满舱 抢“鲜”上岸

开渔湖鲜吸引游客

老家梅州市、在河源从事水产生意的张汉东介绍,开渔第一天他收了两三千公斤鱼,主要供给粤港澳大湾区和潮汕地区等地的酒楼和食客。开湖前,他已经收到各地合作商预订的湖鱼一千多公斤订单,备感丰收喜悦。

在新港镇的一家餐饮门店内,负责人付小勇正在用刚刚上岸购买的万绿湖桂花鱼制作店里的招牌菜——农家粥饮浸大桂。据他介绍,每年开渔季后,各地游客都会到万绿湖游玩品尝美食,这道招牌菜和万绿湖湖鲜受到各地游客青睐。近年来,随着万绿湖的名气越来越大,到镇里吃湖鲜的人也越来越多,带动了餐饮和旅游产业发展。

文旅盛会即将开启

近年来,东源县坚持“以渔净水”,促进万绿湖渔业资源可持续发展,每年开展两三次的渔业增殖放流活动,通过“人放天养”的形式,确保万绿湖渔业资源持续增长。近三年来,共组织开展增殖放流8次,累计投放“四大家鱼”鱼苗2799.4万尾。

每年开渔季节,万绿湖



渔民撒开开渔第一网

周边的文旅消费也迎来高峰。为推动文旅经济与提升当地“烟火气”,东源县做好“一条鱼”文章,打造长约1000米的新港碉楼省级粤菜美食街,集聚各式餐饮店40多家,经营面积2万平方米,最多可容纳1万人同时就餐。据了解,今年以来,当地还对美食街进行全方位风貌革新,深度融入万绿湖特色渔文化元素,如墙绘、店铺设计、装饰符号、雕塑等,丰富游客的视觉体验,把新港镇打造成集观光打卡、渔文化体验、鱼生态产业引导和培训、创业就业培训、实践和孵化化于一体的“寻鱼小镇”,推动渔文化与旅游、餐饮、文创

的深度融合。随着开渔季节的到来,当地还将举办万绿湖文化旅游周,这也是广东启动环万绿湖世界级“湖泊+”绿色发展区建设后,河源当地举办的首个主题系列活动。届时将有万绿湖厨王争霸赛、“万绿臻品·源起新章”系列产品发布、“镜花缘起·百花寻梦”巡游、万绿谷度假区“星空露营”、“万里挑一·星河人湖”无人机表演、黄建南艺术馆和06号星舰基地开工仪式等活动,让各地游客可以走进万绿湖参与文旅盛会。

(吴奕镇 许敏 袁文康 陈振敏)



渔民张汉东打到30公斤左右的湖鱼

乡村振兴第一线

河源紫金蝉茶独特的“自然密码”吸引客商,也为当地推动农文旅融合提供新路径

品牌价值超35亿元 “紫金蝉茶”成“致富茶”

壮大产业规模塑造产业品牌

届两岸春季茶王擂台赛红茶优质奖、绿茶铜奖等多个奖项。

三坳香茶业是紫金县推动产业种植的缩影之一。据紫金县农业农村局有关负责人介绍,为壮大紫金茶叶种植规模,该县先后出台《紫金县紫金蝉茶高质量发展三年行动方案(2025—2027年)》《紫金县支持新型农业经营主体发展奖励办法》等措施,落实新种茶叶1000元每亩奖补政策,带动农户种植茶叶。据统计,该县茶叶种植面积和产值由2018年的3.8万亩、6.6亿元增加到2024年的

85万亩、18亿元,分别增长2.2倍和2.7倍。

在金融政策方面,当地创新推出“蝉茶贷”,由政府给予50%贴息,为当地茶企茶农茶商提供有力的资金支持和优质服务,全县“蝉茶贷”贷款金额超1亿元。

经过多年发展,紫金现有省级生态茶园26家,具备SC资质加工厂28家,中国优质农产品示范基地1个,茶叶全国“一村一品”示范村1个,茶叶省级专业镇2个,是广东省内实现无公害、有机生产率比较高的产茶县区。

茶旅融合打造“蝉茶”主题街区

接待约58万人次、同比增长45%,实现旅游总收入约6.8亿元、同比增长25%,茶旅融合发展取得明显成效。

蝉茶带动的不仅是农文旅的融合发展,更带动了当地茶叶市场形成辐射效应。近日,在广州从事茶叶批发的陈先生慕名前往全国首个“蝉茶”主题街区——中国蝉茶交易中心。两天行程中,他走访蝉茶博物馆、对接源头经销商、体验茶山采茶,感慨“深度感受到紫金蝉茶的产业魅力”。

截至2024年底,紫金旅游

紫金县农业农村局有关负责人介绍,中国蝉茶交易中心的投入使用,逐步形成周边省市县最集中的茶叶交易基地。随着该交易中心不断发展和完善,流通体系的进一步形成,将成为中国体量最大、产业最全的蝉茶交易集散地。

采访中,记者还了解到,2024年,紫金茶企向农户、村集体经济分红450万元,发放劳务报酬超亿元,人均2.6万元,高于全县平均水平11.58%。“紫金蝉茶”真正成为“紫金致富茶”。

发布系列扶持政策 韶关打造“微短剧友好城市”

羊城晚报记者 欧阳志强、通讯员邵轩报道:7月1日,南岭微短剧创拍大会暨采风调研活动在韶关市丹霞影视拍摄培训基地正式启动。启动仪式上,韶关宣布出台网络微短剧产业系列扶持政策,这也是贯彻落实广东文化产业高质量发展“政策包”的重要举措。

据了解,为了打造“微短剧友好城市”,韶关市财政每年安排微短剧产业发展资金200万元,用于支持鼓励网络微短剧剧本创作、拍摄补助以及产业活动等。对具有较高影响力及示范引领作用的网络微短剧创作精品落户韶关以及投资建设微短剧拍摄场地设施的企业团体给予扶持。支持经营主体创作体现韶关优秀传统文化元素的微短剧剧本,每年从入选国家、广东省、韶关市剧本创作扶持计划且上线播出的微短剧剧本中择优进行扶持奖励。在支持微短剧发行播映方面,微短剧内容含有韶关元素或体现韶关特色,作品在韶关拍摄制作完成,取得相应发行许可和登记备案,且作品在各大网络视听平台上线播出、播映收视或点播数量达到一定规模的,给予扶持奖励。

在支持培育经营主体方面,在韶关辖区注册登记微短剧拍摄制作法人企业,有固定办公场所并具备必要办公条件,拍摄制作含有韶关元素或韶关特色的微短剧作品,取得相应资质且年度营业收入超过50万元,按拍摄投资成本每部最高补贴5万元。

在支持培育产业基地方面,支持规划建设微短剧产业基地(园区),吸引微短剧制作、发行、演员经纪、器材租赁、知识产权保护等上下游企业入驻韶关,建设拍摄基地、短剧场景和打卡点,对新建或改建以服务微短剧摄制为主要业态的拍摄基地(数字摄影棚)实际完成投资额超500万元的,每个项目最高扶持50万元。

韶关还将积极开展采风调研、讲学培训、招商引资等微短剧产业发展交流活动。同时促成韶关各地与重点网络视听企业精准对接和结对合作,打通微短剧与文旅空间的互动通道,把微短剧故事和场景转化为特色酒店、文旅街区、主题乐园等爆款产品。

32.66亿千瓦时/年,可满足超100万户用电 惠州一省重点项目全面投产发电

羊城晚报讯 6月30日12时18分,随着2号机组顺利通过168小时满负荷试运行,广东华电惠州东江燃机热电项目2套535兆瓦机组实现全面投产发电。

记者了解到,该项目为广东省“十四五”重点建设项目,建设总容量2×535MW燃气—蒸汽联合循环热电冷联产机组,设计年发电量32.66亿千瓦时,可满足100多万户居民每年的用电需求。

走进广东华电惠州能源有限公司(以下简称“华电惠州公司”)的集控室,各个区域的实时监控画面、各项生产经营数据在大屏幕上一览无余。依托ICS智能控制系统,大多数设备实现自动化运行,基本可达到“少人值守”状态;借助三维数字电厂,可实现对设备状态的实时监测、故障预警、智能调度……

华电惠州公司党委书记、董事刘晓东介绍,项目经设计优化

后显著提升经济性,能够实现一次能源的全方位梯级利用,能源综合利用率高达75.88%,全年可节约天然气1亿立方米,折合标煤约14万吨,可为惠州市仲恺高新区东江新高科技产业园、惠城区高新区等重点产业园区提供工业蒸汽及冷水。

打造产业集群是县域经济高质量发展的强劲驱动力之一。作为惠州电子信息产业集群发展主阵地之一的仲恺高新区,已有不少电子信息企业开始享受华电惠州公司带来的红利。不管是电力还是工业蒸汽及冷水,我们都可为周边的企业带来极大的便利,降低其生产、运营成本。”刘晓东透露,项目不仅能为大湾区“迎峰度夏”能源保供增添新动能,对促进惠州市发展循环经济、实现绿色低碳发展也具有重要意义。

(林海生 贺心怡 王小虎 龚玲珑)

深圳首个高校独研人形机器人 “南科盘古”亮相

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员韩文嘉摄影报道:“您好,我是‘南科盘古’。”在南科大机器人研究院,人形机器人“南科盘古”正在亲切地与人打招呼。这款机器人能实现智能交互、感知与导航、双臂协同操作、视觉智能、交互礼仪等功能,高度拟人机械臂、多模态大模型、多模式智能交互是其特点,自主研发的仿人机械臂与灵巧手系统,能实现人的手臂的大部分功能。

“南科盘古”从样机设计、系统集成、底层通讯,到控制架构与



南科大
独立研发的
“南科盘古”
机器人

阳江三年将出口 3000辆二手车至非洲

羊城晚报讯 记者戴灵敏、通讯员陈思捷报道:中埃汽车产业出口战略联盟签约仪式日前在阳江市长丰汽车出口基地举行。

阳江市长丰汽车销售有限公司与埃及俄比亚OCLO GENERAL TRADING PLC(以下简称OCLO)签署战略合作协议,双方将就二手车出口业务开展为期三年的深度合作,共同开拓埃及俄比亚及周边东非市场。

签约仪式上,阳江市企业家与埃及俄比亚企业代表借助视频连线技术“云端相聚”。双方围绕合作项目展开深度交流,详细介绍了合作规划,明确了未来发展方向,为后续合作顺利推进奠定坚实基础。

在三年合作期内,双方计划共同投资1000万美元,用于出口3000辆品类丰富的车辆,产品涵盖皮卡、乘用车、巴士及电动汽车等多个型号。不仅如此,双方还将在车辆评估、检测(包含整车及电池检测)、汽车零配件供应等领域开展全方位、深层次合作,充分发挥各自优势,共同挖掘埃及俄比亚及周边市场的巨大潜力,助力更多阳江二手车走出国门。”

OCLO总经理陈仲晓表示,过去东非客户在汽车商品鉴定方面主要依赖传统模式,存在货品质量难以保障、售后维护困难等诸多问题。而阳江具备汽车出口品质鉴定、汽车配件供应、汽修技术培训等覆盖汽车全生命周期的闭环服务体系,恰好能够有效解决非洲汽车市场需求旺盛但售后与零部件供应不足的难题。



采茶时节工人正在山上采摘茶叶 翁立华 供图